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Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Friedrich Bullinger FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Prognose der Fliichtlingszahlen fiir die Kommunen
in den Landkreisen Main-Tauber, Hohenlohe und
Schwiibisch Hall

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Wann ist — nach der nicht mehr aktuellen Prognose vom Herbst 2015 — mit
einer aktuellen Prognose der Fliichtlingszahlen fiir die o.g. Landkreise und

Kommunen zu rechnen?

2. Wie viele Fliichtlinge miissen die o.g. Landkreise nach ihrer Einschitzung in
den Jahren 2016 und 2017 aufnehmen?

3. Welches Volumen an Fliichtlingsunterkiinften haben die o.g. Landkreise fiir
die Jahre 2016 und 2017 vorzuhalten?

4. Wer iibernimmt die Kosten fiir etwaige Uberkapazitiiten, falls sich die aktuelle
Prognose nicht bestétigt?

5. In welchem Volumen miissen die Kommunen in den o. g. Landkreisen Kinder-
gartenplétze fiir Fliichtlingskinder fiir die Jahre 2016 und 2017 vorhalten?

6. Wer finanziert die zusétzlichen Kindergartenplitze fiir Fliichtlingskinder, die
die Kommunen in den o. g. Landkreisen zu schaffen haben?
19.07.2016

Dr. Bullinger FDP/DVP
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Antwort

Mit Schreiben vom 12. August 2016 Nr.2-0141.5/16/0316 beantwortet das Minis-
terium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration im Einvernehmen mit dem
Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wann ist — nach der nicht mehr aktuellen Prognose vom Herbst 2015 — mit
einer aktuellen Prognose der Fliichtlingszahlen fiir die o.g. Landkreise und
Kommunen zu rechnen?

2. Wie viele Fliichtlinge miissen die o.g. Landkreise nach ihrer Einschdtzung in
den Jahren 2016 und 2017 aufnehmen?

3. Welches Volumen an Fliichtlingsunterkiinfien haben die o. g. Landkreise fiir die
Jahre 2016 und 2017 vorzuhalten?

Zul.bis 3.:

Dem Land sind Prognosen hinsichtlich der Fliichtlingszahlen fiir die Unterbrin-
gung in den Stadt- und Landkreisen mangels entsprechender Prognosen des Bun-
des derzeit nicht moglich.

Die Aufnahmequote des Main-Tauber-Kreises zur vorlaufigen Unterbringung be-
tragt zum Stichtag 4. Juli 2016 1,26 % der Gesamtzahl der in Baden-Wiirttemberg
aus den Aufnahmeeinrichtungen zu verteilenden Personen. Die Quote des Hohen-
lohe-Kreises betrdgt zum genannten Stichtag 1,21 % und die Aufnahmequote des
Landkreises Schwébisch Hall 2,11 %. Die genannten Quoten unterliegen einer
monatlichen Anpassung.

Aktuell sind im Main-Tauber-Kreis 26 Gemeinschaftsunterkiinfte (GUs) in Be-
trieb und sieben GUs in Vorhaltung, also in der Summe 33 GUs. Die Gesamtzahl
der vorhandenen Plétze liegt bei einer bis 31. Dezember 2017 zugrunde zu legen-
den Wohn- und Schlaffliche von 4,5 m? derzeit bei 1.885 Plétzen (1.600 Plétze in
26 GUs in Betrieb und 285 Plétze in sieben GUs in Vorhaltung). Die Belegung
der GUs im Main-Tauber-Kreis liegt zum Stichtag 30. Juni 2016 bei 1.285 Perso-
nen. Es stehen somit zurzeit bis zu 600 freie Kapazititen im Main-Tauber-Kreis
zur Verfligung. Zudem wurden weitere Objekte im Landkreis fiir eine Nutzung
als Gemeinschaftsunterkunft vorgesehen. Hier liegen teilweise bereits Planungen
flir eine Umnutzung vor.

Aktuell unterhélt der Landkreis Hohenlohe 41 GUs mit einer Gesamtkapazitt
von 1.660 Pldtzen. Weitere drei GUs mit einer Gesamtkapazitidt von 90 Plitzen
befinden sich derzeit im Umbau und sollen alsbald belegt werden. Die Gesamt-
kapazitit des Landkreises betrdgt daher 1.750 Plitze, wovon aktuell 1.323 Plitze
belegt sind. Im Landkreis ist als vorldufiges ,,Standby-Objekt* eine kommunale
Sporthalle mit 68 Platzen vorhanden, die jedoch im Laufe des Jahres instand-
gesetzt und anschlieBend fiir den Sportbetrieb freigegeben wird. Wird diese Halle
nicht eingerechnet, verfiigt der Landkreis derzeit iiber 427 freie Plitze, von denen
aufgrund baurechtlicher Bestimmungen und der Aufldsung von Unterkiinften bis
Jahresende 143 Plitze abgebaut werden miissen. Fiir den Fall, dass die Zugangs-
zahlen wieder stark ansteigen sollten, miissten neue Unterkiinfte akquiriert werden.

Die Einrichtungen der vorldufigen Unterbringung im Landkreis Schwibisch Hall
haben eine Gesamtkapazitit von aktuell 2.194 Pldtzen. Derzeit sind 1.901 Plitze
belegt, hiervon 56 Pldtze mit Kontingentfliichtlingen. Der Landkreis hat aktuell
293 freie Plitze in den Unterbringungseinrichtungen zur Verfiigung. Zudem hilt
der Landkreis Notunterbringungskapazitdten von 560 Pldtzen vor, die im Falle
wieder ansteigender Fliichtlingszahlen belegt werden konnen.
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4. Wer iibernimmt die Kosten fiir etwaige Uberkapazitiiten, falls sich die aktuelle
Prognose nicht bestdtigt?

Zud.:

Entsprechend der zwischen dem Land und den kommunalen Landesverbidnden
getroffenen Vereinbarung iiber die nachlaufende Neufestsetzung der Pauschalen
fiir die Jahre 2015 und 2016 konnen alle Aufwendungen fiir die vorldufige Unter-
bringung, soweit diese nach dem Fliichtlingsaufnahmegesetz (FIiAG) unter Ein-
haltung des Grundsatzes der Wirtschaftlichkeit und Sparsamkeit notwendig sind,
im Rahmen der Pauschalenrevision fiir das Jahr 2016 geltend gemacht werden.

Dies umfasst auch Kosten fiir nicht mehr benétigte Unterbringungskapazititen,
wenn zum Zeitpunkt der Entscheidung der Ausbau erforderlich und die gewihlte
Form der Unterbringung wirtschaftlich erscheint. Bei der Beurteilung der Wirt-
schaftlichkeit einer solchen Mainahme wird selbstverstéindlich zu beriicksichti-
gen sein, dass die Stadt- und Landkreise ihre Unterbringungskapazitdten voraus-
schauend auf der Grundlage einer Prognose des voraussichtlichen Bedarfs treffen
miissen, der am Ende vom tatsdchlichen Bedarf abweichen kann. War der Riick-
gang der Zuweisungszahlen kurzfristig und nicht planbar, ldgen die Vorausset-
zungen fiir ein Geltendmachen bei der Pauschalenrevision fiir das Jahr 2016 vor.

Es wird davon ausgegangen, dass die Vergaberegeln eingehalten wurden und da-
durch dem Grundsatz der Wirtschaftlichkeit Rechnung getragen ist und dass —
falls kein weiterer Bedarf mehr besteht — die {iberschiissigen Unterbringungskapa-
zitdten so bald wie moglich abgebaut werden. Die abschlieBende Feststellung der
Erstattungsféhigkeit der konkreten Ausgaben ist im Rahmen der Pauschalenrevi-
sion durch das zustindige Regierungspriasidium nach eingehender Priifung zu
treffen.

5. In welchem Volumen miissen die Kommune in den o.g. Landkreisen Kinder-
gartenplitze fiir Fliichtlingskinder fiir die Jahre 2016 und 2017 vorhalten?

Zus.:

Dem Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport ist die Anzahl der Fliichtlings-
kinder und damit auch die Zahl der vorzuhaltenden Kindergartenplitze in den
Kommunen der o. g. Landkreise nicht bekannt.

Die Rechtslage zum Anspruch der Fliichtlingskinder ab Vollendung des dritten
Lebensjahres bis zum Schuleintritt auf Férderung in einer Tageseinrichtung ge-
staltet sich wie folgt: Nach § 6 Abs.2 des Achten Buches Sozialgesetzbuch (SGB
VIII) konnen Auslédnder Leistungen nach diesem Buch nur beanspruchen, wenn
sie rechtméBig oder aufgrund einer auslidnderrechtlichen Duldung ihren gewohn-
lichen Aufenthalt im Inland haben. Diese Voraussetzungen erfiillen Asylbewer-
ber, die nicht mehr in der Landeserstaufnahmeeinrichtung untergebracht sind und
einem Stadt- oder Landkreis zur vorldufigen Unterbringung zugewiesen worden
sind oder einer kreisangehdrigen Gemeinde vor Abschluss des Asylverfahrens zu-
gewiesen wurden.
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6. Wer finanziert die zusdtzlichen Kindergartenplitze fiir Fliichtlingskinder, die
die Kommunen in den o. g. Landkreisen zu schaffen haben?

Zu6.:

Fiir die Finanzierung der Kindertageseinrichtungen sind die Gemeinden zustin-
dig. Die Gemeinden erhalten zum Ausgleich der Kindergartenlasten pauschale
Zuweisungen nach §29b des Gesetzes iiber den kommunalen Finanzausgleich
(FAG) in Hohe von insgesamt 529 Mio. Euro pro Jahr. Die Zuweisungen werden
auf die Gemeinden nach der Zahl der in ihrem Gebiet in Tageseinrichtungen be-
treuten Kinder, die das dritte aber noch nicht das siebte Lebensjahr vollendet
haben, verteilt. Der Zuweisungsbetrag ist nach der wochentlichen Betreuungszeit
der Kinder gestaffelt. Der jahrliche Kindergartenlastenausgleich von 529 Mio.
Euro ist fixiert, sodass zusitzlich betreute Fliichtlingskinder nicht zu einer Er-
hohung dieses Betrags fiihren.

In Vertretung

Wiirtenberger

Ministerialdirektor
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